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I. Sobre la Biblioteca Virtual en Salud 

El desarrollo de la Biblioteca Virtual en Salud en América Latina y Caribe fue iniciado en 1998, a partir de su lanzamiento oficial en Costa Rica, durante el IV Congreso Regional de Información en Ciencias de la Salud (CRICS IV) y desde entonces se ha constituido en la estrategia fundamental de cooperación técnica de OPS/BIREME en información científico y técnica en Salud.

La BVS es una colección organizada de fuentes de información que facilita el acceso universal en tiempo real al conocimiento científico en salud y, al mismo tiempo, es un espacio de interacción entre productores, intermediarios y usuarios del conocimiento. Se fundamenta en el paradigma de información establecido por la Internet, en el cual los  usuarios se comunican entre sí y con las  redes de fuentes de información en forma interactiva y se distingue del conjunto de servicios  de información de Internet por obedecer a criterios de selección  y control de calidad.

La BVS se está desarrollando en los países de América Latina y Caribe en los ámbitos nacional y temático, con la participación de instituciones gubernamentales, centros de investigación, sociedades científicas y profesionales, organizaciones no gubernamentales y otras entidades, además de los Programas Regionales y los Centros especializados de la OPS. 

II. Antecedentes y Justificación de la BVS/Ciencia y Salud 

        En este documento se presentan elementos para la consolidación de una BVS temática sobre Ciencia y Salud en América Latina y el Caribe en el contexto de la Biblioteca Virtual en Salud (BVS) (http://www.bireme.br). La estructura de fuentes de información de esta BVS/Ciencia y Salud (BVS/CyS) y las estrategias para su implantación siguen las orientaciones de la Guía  para el Desarrollo de la BVS elaborada por BIREME (http://www.bireme.br/crics5/E/guiabvs.htm).

La BVS/CyS busca apoyar el proceso de gestión de la actividad científica en salud teniendo por base la estrategia de cooperación técnica de la OPS en materia de investigación denominada DECIDES (Democratizando el Conocimiento y la Información para el Derecho a la Salud). Esta estrategia fue diseñada con miras a contribuir a superar algunos de los principales problemas observados en la organización de la actividad científica en salud en la Región, como son: 

· Participación limitada en la definición de agendas de investigación;

· Baja utilización de resultados de investigación en políticas y programas de salud;

· Debilidad de la cooperación e intercambio de investigadores entre países de ALC;

· Inequidad de acceso al conocimiento y a la información en salud 
 La BVS/CyS, aprovechando las oportunidades abiertas por las nuevas tecnologías de comunicación e información, particularmente la Biblioteca Virtual en Salud, contribuye a la superación de estos problemas, buscando constituirse progresivamente en parte integral de un proceso de gestión de la actividad científica en salud basado en datos y pruebas científicas, así como en la participación activa de varios actores vinculados a esta actividad. En última instancia la BVS/CyS busca promover el fortalecimiento de la actividad científica en salud y estrechar sus relaciones con los diversos sectores de la sociedad.  

En la BVS/CyS se utiliza el concepto de actividad científica en salud como el conjunto de procesos en los cuales se obtiene, se transfiere o se usa conocimiento científico en salud y las condiciones donde se desarrollan estos procesos. Por investigación y desarrollo en salud se entiende al conjunto de actividades sistemáticas dirigidas a generar, modificar o aumentar el conocimiento científico técnico y a concebir nuevas aplicaciones relacionadas con la salud humana. Por gestión de la actividad científica en salud se entiende el proceso de planificación, coordinación, financiación, seguimiento y evaluación de esta actividad que tiene por objetivo promover la producción, diseminación y utilización de conocimientos que contribuyan al desarrollo de la salud. 

La BVS/CyS además de poseer contenidos dirigidos a responder prioritariamente a las necesidades de información y comunicación de usuarios involucrados en la gestión de la actividad científica en salud (ACS), atiende también a necesidades de los usuarios de las demás BVS, ya que brinda datos e informaciones sobre investigadores, instituciones, recursos y proyectos de investigación en las diversas áreas del conocimiento. 
La construcción de la BVS/Ciencia y Salud se hace de manera descentralizada, a través de una red constituida por instituciones de C&T de la región bajo la coordinación de BIREME y de la Unidad de Investigaciones de la OPS. 
III.  Objetivos de la BVS/Ciencia y Salud 

La BVS/Ciencia y Salud tiene como objetivos:

· - Fortalecer y ampliar el flujo de informaciones relacionadas con la gestión de la actividad científica en salud en los países de América Latina y el Caribe, brindando acceso a informaciones, datos, indicadores, documentos de política, metodologías e instrumentos para la definición de agendas de investigación, formación de redes de investigadores, diseminación y utilización de resultados de investigación, evaluación de impacto de la producción científica, etc.;

- Apoyar a los usuarios de las diversas BVS nacionales y temáticas en lo que se refiere a informaciones, metodologias e instrumentos relacionados con la producción, diseminación y utilización de conocimientos en los diversos campos de la actividad científica en salud.

- Promover una discusión ciudadana informada acerca de las implicaciones éticas, socioeconómicas y políticas de temas de C&T en salud de alto interés social con miras a apoyar a la elaboración de políticas, legislación y normas. 

 
Para asegurar la calidad y vigencia de la información a ser incluida en la BVS/Ciencia & Salud deberán ser establecidos convenios con instituciones gubernamentales de coordinación, planificación y financiación de la actividad científica en salud como los CONICYTs, Unidades de C&T de los Ministerios de Salud e otras. Los centros cooperantes especializados de BIREME, con el apoyo de la Unidad de Investigaciones de la OPS y del Comité Consultivo Regional de la BVS/Ciencia & Salud serán los responsables por el seguimiento de los convenios con las Instituciones nacionales y/o redes nacionales de acuerdo a las características y a los criterios establecidos en los proyectos específicos de la BVS/Ciencia & Salud. 

IV.  Organización de los contenidos de la BVS/CyS:

Los contenidos de la BVS/CyS están organizados en tres componentes: fuentes de información, áreas temáticas y espacios de interacción, los cuales se describen a continuación:

* Fuentes de Información: 
1- Literatura sobre gestión de la actividad científica 

Incluye bases de datos que permiten acceder a publicaciones científicas y literatura no-convencional dedicadas al tema de la gestión de la actividad científica en salud. Estas publicaciones son recolectadas e indizadas en diferentes bases de datos. Incluye publicaciones en texto completo formato electrónico (metodología SciELO) y el servicio SCAD – Servicio Cooperativo de Acceso al Documento, que permite la operación en línea de todas las transacciones referentes al acceso al documento original a través de copias electrónicas de documentos en papel. 

2- Sitios WEB sobre gestión de la actividad científica en salud

Incluye acceso a los sitios WEB disponibles en Internet y a sus contenidos de interés para la gestión de la actividad científica en salud seleccionados a través de criterios de pertinencia, relevancia y control de calidad.

3-  Terminología sobre gestión de la actividad científica
La recolección, selección, indización y recuperación de los contenidos de la BVS/CyS requiere de la definición de términos que describan los elementos pertenecientes al área de la gestión de la actividad científica. La BVS/CyS desarrollará estos términos, que además de instrumentales para la organización de todos sus contenidos, permiten la delimitación conceptual y operacional de su área de referencia. 

4-  Legislación sobre Ciencia, Tecnología e Innovación
En esta fuente de información se incluye la legislación y normas nacionales e internacionales relacionadas con Ciencia, Tecnología e Innovación con énfasis en salud.
5- Investigadores, Proyectos e Instituciones Científicas en Salud
Con miras a promover mayor colaboración e intercambio entre investigadores para 

desarrollo de proyectos colaborativos, pasantías, revisión por pares internacional, cursos colaborativos, etc. se crea este espacio en la BVS/CyS, que contiene bases de datos nacionales y regionales sobre currículo de los investigadores de América Latina y el Caribe (CVLACS), proyectos en curso, directorios de grupos e instituciones de investigación. Las bases de datos y las herramientas de análisis de sus contenidos conforman la Plataforma ScienTI/Salud que es mantenida y coordinada por una red de Organismos Nacionales de Ciencia y Tecnología (ONCYTs), Organismos Internacionales de Ciencia y Tecnología (OICYTs) y Grupos de Desarrollo e Investigación (GDIs) denominada Red ScienTI (Red Internacional de Fuentes de Información y Conocimiento para la Gestión de la Ciencia, Tecnología e Innovación). Este espacio es también denominado SHARED-LAC por ser la contraparte de América Latina y el Caribe de una iniciativa global denominada SHARED (“Scientists for Health and Research for Development”). 
6-   Indicadores sobre Ciencia, Tecnología e Innovación

Incluye indicadores sobre recursos humanos, financieros, materiales e institucionales, así como indicadores de la producción científica y tecnológica en salud y su utilización en los países de América Latina y el Caribe. Este componente debe beneficiarse de la metodología y experiencia acumulada por la Red Iberoamericana de Indicadores de CyT (RICYT)

7-  Oportunidades de financiamiento de la investigación en salud (OFIS)

Registra fuentes, mecanismos y oportunidades de financiación a la investigación en salud con miras a orientar a los investigadores para captación de recursos, apoyar a las agencias financiadoras para obtener propuestas de proyectos y apoyar a los gestores para estimar recursos disponibles y mapear fuentes de financiación.  Incluye también un servicio electrónico de apoyo al investigador para identificación de las fuentes más adecuadas a sus propuestas de investigación, a través de tecnologías que permiten parear el perfil de la propuesta y de la agencia de financiación (“fingerprint”). 

8-   Divulgación Científica


En este espacio se incluyen documentos, artículos, videos y otros materiales de divulgación científica con miras a ampliar el acceso del público en general al conocimiento científico de alta relevancia social. Estos materiales son recuperados a partir de sitios WEB seleccionados. 
9-  Directorio de eventos

Incluye noticias actualizadas y eventualmente comentadas/criticadas de eventos relacionados con la gestión de la actividad científica a nivel nacional e internacional. 

10- Sobre la BVS


En este espacio se incluyen informaciones generales sobre la BVS/Ciencia & Salud como objetivos, estrategias, actividades y fases de implantación, composición y reuniones del Comité Consultivo Regional, Instituciones conveniadas, etc.

* Áreas Temáticas

Este componente de la BVS/CyS permite la recuperación de documentos y materiales según áreas temáticas relativas a la gestión de la actividad científica. Estas áreas temáticas son las siguientes:

1- Ciencia, tecnología y sociedad


Incluye documentos acerca de las relaciones entre C&T y la sociedad, en particular las implicaciones éticas, sociales, económicas y políticas de las actividades científicas y tecnológicas (ACT). Incluye también materiales relacionados con la percepción de la ciencia y la tecnología por parte de la sociedad. 

2- Comunicación científica


Incluye materiales sobre sistemas y formas de comunicación científica, especialmente aspectos relacionados a la edición de revistas nacionales, formación de editores científicos (con programas de cursos y sus materiales), políticas nacionales de edición de revistas científicas (en papel y electrónicas), programas nacionales de acceso a la información científica, sistemas de información y bibliotecas, especialmente en el área de la salud, congresos científicos y otras actividades periódicas para el intercambio de información científica.

3- Organización de la ciencia y tecnología nacional


Incluye materiales que describen los Sistemas Nacionales de Ciencia, Tecnología e Innovación, con especial énfasis en los sistemas de investigación en salud.   Incluye directorios de instituciones y documentos en los que se describen las instituciones, sus funciones y actividades. Incluye  específicamente información acerca de: organismos de formulación de política, organismos ejecutores de ACT, instituciones académicas, institutos de investigación públicos y privados, organismos de financiamiento, sociedades científicas, organizaciones de investigadores y otras organizaciones del Estado y de la sociedad civil relacionadas con ACT.

4- Políticas de Ciencia, Tecnología e Innovación con énfasis en el área de salud


Incluye documentos y materiales acerca de las políticas de Investigación  y Desarrollo, en particular: planes y programas en ciencia, tecnología e innovación;
evaluación de políticas de C&T; políticas de salud que afectan a las políticas de investigación; etica y bioética; políticas institucionales de investigación, incluyendo políticas de investigación en instituciones y servicios de salud; experiencias, metodologias e instrumentos para promover la utilización de resultados de investigación en la toma de decisiones en salud.

5- Recursos humanos


Incluye documentos y datos acerca de los recursos humanos en investigación, tanto en aspectos de formación como de incorporación al sistema, especialmente: políticas nacionales para la formación e incorporación de investigadores, programas de becas para la formación de post grado a nivel nacional e internacional, acuerdos de cooperación para la formación e intercambio, evaluación de los programas de post grado, mercado de trabajo y condiciones de empleo de los investigadores

6- Cooperación internacional


Incluye materiales referentes a políticas y programas de cooperación internacional o bilateral existentes en la región.   

7- Sistemas de financiamiento de la investigación


Comprende materiales sobre programas y mecanismos de financiamiento de la investigación, incluyendo: fondos para concursos; subsidios especiales a la investigación; sistemas de créditos, estímulos y préstamos para I+D, etc.
8- Resultados de investigación en la toma de decisiones en salud
Incluye publicaciones, documentos, sitios web y otros materiales sobre modelos, mecanismos y formas de evaluación de la utilización de resultados de investigaciones para la toma de decisiones en salud. Incluye también materiales sobre divulgación científica, entendida como un componente de gestión de la actividad científica volcada a propiciar el acceso equitativo a los descubrimientos científicos por parte de los diversos grupos sociales con miras a facilitarles la toma decisiones sobre su salud individual y colectiva.

* Espacios de interacción

Este tercer componente de la BVS/CyS explora el potencial de la BVS en cuanto a espacio de interacción entre productores, intermediarios y usuarios del conocimiento. Está compuesto por tres espacios como sigue:

1- Espacio del Investigador


Espacio interactivo con informaciones y noticias, además de listas de discusión, teleconferencias,  entrevistas en línea, etc. dedicado a promover una mayor participación de la comunidad de investigadores en salud en la región en la definición e implantación de políticas y programas de investigación en salud. 

2- Espacio del Gestor de ACS

Como el anterior se trata también de un espacio interactivo con informaciones e discusiones para apoyo a las actividades de los que se dedican a la gestión de la actividad científica en salud. Incluye también análisis de experiencias, metodologias, instrumentos y cursos cortos de educación continua sobre gestión de la actividad científica en salud.
3- Conferencias de Consenso Ciudadano 

Este espacio interactivo está dedicado a aproximar las relaciones entre ciencia y sociedad a través de la promoción de discusiones informadas, estructuradas y participativas sobre las implicaciones éticas, sociales, económicas y políticas de temas de C&T en salud de alto interés social.

V Comités Consultivos

Para el desarrollo eficiente y sostenible de la BVS sobre Ciencia & Salud se cuenta con un Comité Consultivo Regional (CCR) en el cual participan los principales representantes de instituciones relacionadas con la gestión de la investigación en salud. La secretaria técnica/ejecutiva del Comité Consultivo Regional es ejercida por la Unidad de Investigaciones de la OPS con apoyo de BIREME. En el ámbito nacional se podrán instituir Comités Consultivos formados por representantes de las principales instituciones vinculadas a la promoción, gestión y financiación de la actividad científica en salud. 

Funciones del Comité Consultivo Regional: 

§    Coordinar la construcción de la BVS/Ciencia & Salud y responsabilizarse por su contenido;

§    Orientar el desarrollo de la BVS, definiendo prioridades, estrategias y procedimientos; 

§    Establecer y perfeccionar controles de calidad y definir criterios de selección para las fuentes de información;

§    Promover el desarrollo de fuentes de información;

§    Apoyar y colaborar en la captación de recursos financieros para el desarrollo de la BVS

§    Promover la división de responsabilidades y de recursos disponibles;

§    Representar la BVS en las actividades nacionales e internacionales 

La alimentación de la BVS/Ciencia & Salud con contenidos e informaciones pertinentes es hecha por redes de instituciones formalmente establecidas para tal fin.  Los criterios de calidad de esta información deberán ser progresivamente perfeccionados como parte del desarrollo de la BVS, así como de los resultados de evaluaciones de uso y de impacto de las fuentes de información. Como principio general, los criterios de evaluación se basan en la autoría de las fuentes y/o en el proceso de revisión y aprobación hecho por los responsables de su operación. El desarrollo y perfeccionamiento de criterios, políticas y procedimientos de evaluación y selección de fuentes de información son definidos y aplicados por los Comités Consultivos de la BVS/Ciencia y Salud. La participación activa de los usuarios debe estar integrada en las interfaces de operación de las fuentes de información con el objetivo de ampliar el control de calidad y promover el perfeccionamiento de las fuentes de información.

VI  Plan de Trabajo 

La primera reunión del Comité Consultivo Regional de la BVS/CyS se realizó en noviembre de 2001 en la sede de BIREME, donde se discutió el proyecto general de la BVS/CyS. Durante el año de 2002 se hicieron importantes avances en la definición de sus componentes, contenidos y herramientas tecnológicas, así como en el establecimiento de las redes de instituciones encargadas de su sostenibilidad, en especial la Red ScienTI. Estos avances han permitido programar el lanzamiento de la BVS/CyS para principios de mayo de 2003, coincidiendo con la IIIa. Reunión de Coordinación de la BVS y el VI CRICS, ambos eventos a ser llevados a cabo en Puebla, México. 
A continuación se define el Plan de Trabajo para el año 2003, organizado de acuerdo a proyectos específicos relacionados a los diversos componentes de la BVS. Este Plan de Trabajo será presentado en Puebla, en la IIa. Reunión del CCR, el cual tendrá una participación activa en la discusión, elaboración, puesta en marcha, seguimiento y evaluación de este Plan. Su implantación debe ser descentralizada con el apoyo de la Unidad de Investigaciones de la OPS y de BIREME.

Durante 2003 deben desarrollarse los siguientes Proyectos específicos
: 
Proyecto Específico 1
Literatura Científico-Técnica sobre Gestión de la Actividad Científica en Salud

1.1- Introducción y antecedentes

En este documento se presentan elementos para la consolidación del proyecto de literatura como uno de los componentes que integran la BVS-Ciencia y Salud.  Se describen las actividades desarrolladas durante el año 2002 así como, las actividades propuestas para los últimos 8 meses del año 2003.

Durante la primera reunión del Comité Consultivo Regional (CCR) de la BVS-CyS, noviembre de 2001 en la sede de BIREME, se presentó y discutió el proyecto general sobre Literatura científico-técnica sobre gestión de la actividad científica en salud el cual comprendía tres (3) tipos de fuentes de información:

1) Literatura sobre gestión de la actividad científica en salud

2) Sitios Web sobre la gestión de la actividad científica en salud

3) Descriptores específicos sobre gestión de la actividad científica en salud

A partir del desarrollo del proyecto se identificaron dos (2) fuentes más para ser incorporadas:  

4) Legislación sobre Ciencia, tecnología e innovación

5) Directorio de Eventos

En la misma reunión del CCR, se reconoció la carencia de recolección y control bibliográfico de la literatura formal e informal y se aprobó realizar esfuerzos para la sistematización de literatura, sitios Web (LIS) y el desarrollo del Tesauro de Descriptores en Ciencias de la Salud (DeCS) sobre la gestión de la actividad científica en salud.

Cabe resaltar que en el año 2002 se lograron avances significativos en la promoción de publicaciones de textos completos con marcación (SciELO) para publicaciones periódicas en Colombia, Venezuela y Chile con una gran y decisiva participación de los organismos nacionales de ciencia y tecnología.  

También, en ese período se avanzó en la definición de contenidos, metodologías, identificación de recursos humanos y soporte tecnológico. A partir de estos elementos contamos con condiciones favorables  para el desarrollo y sostenibilidad de una red descentralizada en el registro de literatura sobre gestión de la actividad científica en salud  y así contribuir al logro de los objetivos del proyecto.

A continuación se define el Plan de trabajo para cada uno de los cinco (5) componentes. El Plan será presentado y discutido en la reunión en Puebla, en la II Reunión del Comité Consultivo Regional. Se espera que al final de la reunión, el CCR cuente con una matriz de responsabilidades que indique actividades y compromisos asumidos por las instituciones que participan en el  proyecto y elementos que deberán incorporarse al Plan de desarrollo para la evaluación del Proyecto.

En general, el Plan debe ser implementado descentralizadamente por las instituciones participantes apoyadas por la Secretaría Ejecutiva del Comité Consultivo Regional, Unidad de Promoción y Desarrollo de la Investigación de OPS/OMS  (OPS/IKM/RC) y por  el Centro Latinoamericano y del Caribe de Información en Ciencias de la Salud (BIREME).

1.2- Objetivo general
Promover el acceso universal a las fuentes de información documentales relacionadas con la gestión de la actividad científica en salud en los países de América Latina y el Caribe.

Las fuentes documentales incluyen, sitios de Web de interés, literatura de documentos científico-técnicos, eventos y legislación sobre ciencia, tecnología e innovación.

1.3- Metodología de desarrollo y actividades
A-Registro de Literatura científico-técnica sobre gestión de la actividad científica en salud

El Plan para el Registro de Literatura científico-técnica sobre gestión de la actividad científica en salud presenta las actividades ya desarrolladas así como, las propuestas luego de la capacitación en metodologías BVS a los responsables en los países participantes.  Se tiene como premisa para el éxito del proyecto, contar con una participación permanente. 

Actividades realizadas hasta abril 2003:
· Identificación de las instituciones productoras en Chile, Colombia y Venezuela: Visitas técnicas a esos países de funcionarias de BIREME / OPS. Los organismos nacionales de ciencia y tecnología organizaron jornadas con los grupos que participan en la construcción de las BVS-Nacionales e instituciones afines al  proyecto BVS-CyS.

· Se inició el análisis de la terminología en gestión de la actividad científica en salud por el grupo de trabajo integrado por BIREME/OPS, G.Palma/COLCIENCIAS, R.Guimaraes/Brasil y  especialistas en construcción de tesauros.

· Definición de los criterios de selección de los documentos para el proyecto Literatura científico-técnica sobre la gestión de la actividad científica en salud. (A.Prat, CONICYT-Chile y OPS/BIREME). El documento puede ser consultado en  http://cys.bvsalud.org/dol/docsonline/get.php?id=035.

· Disponibilidad de una interfase en Internet para registrar descentralizadamente literatura en una base de referencias bibliográficas que tiene asociadas las direcciones electrónicas de cada uno de los documentos.  (OPS / BIREME)

· Identificación y selección de literatura en las Bases LILACS y PAHO que no fueron indizados/registrados con una visión de Gestión de la Actividad Científica en Salud.  Al  30 de abril del 2003 están disponibles 355 documentos en la base de Testos completos “TEXTOC”.

· Disponibilidad de las Bases bibliográficas LILACS, WHOLIS. MEDLINE y TEXTOC  en el Sitio BVS-Ciencia y Salud.  (BIREME  / OPS)

· En Colombia, COLCIENCIAS identificó aproximadamente 200 documentos sobre Gestión de la Actividad Científica en Salud.

· El Comité Nacional de la BVS-Colombia realizó una jornada de capacitación sobre componentes de la BVS en la que participó una funcionaria de COLCIENCIAS.  La jornada fue organizada por el Centro de Documentación de la Representación de la OPS y por la Dirección de las Bibliotecas del Ministerio de Salud. (Fecha: 10-14 febrero-2003). 

Actividades por realizarse:

· Identificación del personal encargado de registrar y sistematizar literatura en las instituciones en Colombia, Chile, Venezuela, Brasil y México y quienes recibirán una capacitación de junio de 2003 en las instalaciones de BIREME.

· Funcionamiento de un consejo editorial por país que seleccione los materiales según la Guía de Selección de Documentos para la Base de Datos de la BVS Ciencia y Salud.  La guía debe ser aprobada por el Comité Consultivo Regional


· Ingreso y certificación descentralizada de información en la base de referencias bibliográficas y a  Texto Completos a cargo de los responsables en cada institución.

· Perfeccionamiento metodológico: Asociación de herramientas como CvLAC y ScAD a la base de Textos Completos. (BIREME)

· Solicitar a los Centros Cooperantes de LILACS en los países, que identifiquen y procesen documentos de interés para la BVS-Ciencia y Salud.

· Promoción del desarrollo de publicaciones electrónicas SciELO: Tesis y documentos gubernamentales.

· Evaluación de procesos y contenidos de literatura en la BVS Ciencia y Salud. (Comité Consultivo) 

B- Sitios Web sobre gestión de la actividad científica en salud  (LIS – BVS-CyS)

Actividades realizadas hasta abril 2003:

· Definición de los criterios de selección de fuentes de información en salud disponibles en Internet en el área de la Gestión de la actividad científica en salud: LISBR20. El documento se puede consultar en el Sitio BVS Ciencia y Salud en  http://cys.bvsalud.org/. (Secretaría Ejecutiva del Comité Consultivo Regional, OPS / BIREME y Anna María Prat, CONICYT-Chile.) 

· Disponibilidad en el Internet del las fuentes registradas en el Sitios Web sobre gestión de la actividad científica (BIREME / OPS)

· Personal del FONICIT-Venezuela fue capacitado por una funcionaria del Centro de Documentación de OPS- Venezuela para el registro de sitios de Venezuela.

Actividades por realizarse:
· Aprobación de la guía de selección por el Comité Consultivo

· Asignación de responsables en cada país participante para el mantenimiento y registro de nuevos sitios de interés en su país

· Capacitación al personal de los organismos de ciencia y tecnología programada para del 10-12 junio en las instalaciones de BIREME.  La capacitación incluye metodologías BVS relacionadas al registro descentralizado de fuentes de información en Internet – LIS. 

· Publicación y mantenimiento del sitio Regional.  BIREME /OPS.

· Perfeccionamiento de la metodología LIS.  BIREME

· Informe al Comité Consultivo sobre el desarrollo y uso de esta fuente de información.

C-DeCS – Categoría sobre la actividad científica en salud

Se presentan  a continuación las actividades desarrolladas  y propuestas durante el año 2003 para el desarrollo de la Categoría sobre la actividad científica en salud en el DeCS.

Actividades realizadas hasta abril 2003:

· Levantamiento de literatura sobre gestión de la actividad científica en salud.

· Levantamiento de términos contemplados en los tesauros Spines de la UNESCO, el Manual Frascatti  de la OECD y por el Tesauro en Ciencias de la Salud - DeCS.

· Formación de un grupo de trabajo integrado por G.Palma, representante COLCIENCIAS-Colombia, R.Guimaraes de Brasil, OPS / BIREME y dos especialistas en construcción de tesauros  Maria de Fátima G.Tálamo y Mair Yumiko Kobashi.

Actividades por realizarse:

· Discusión de la categoría propuesta por medio de una Lista electrónica.  Los organismos nacionales deberán asignar especialistas de la información y gestores de la actividad científica en salud para que participen de la discusión.    

· Incorporación y traducción de los nuevos términos en el DeCS. (BIREME / OPS)

· Divulgación y diseminación de la nueva categoría.  (Todas las instituciones) 

D-Legislación sobre ciencia, tecnología e innovación

Este componente, será desarrollado en coordinación de la BVS-Legislación.

Actividades realizadas hasta abril 2003:

· Disponibilidad de un subconjunto de la Base Regional Leyes en el sitio BVS-Ciencia y Salud.

Actividades por realizarse:

· Coordinación con las instituciones responsables en el nivel nacional y regional de la sistematización de la legislación en salud para que se registre el componente de interés para la BVS Ciencia y Salud.
E- Directorio de Eventos

Se propone que cada institución designe los responsables del  registro de los eventos en los respectivos países.

Actividades realizadas:

· La interfase tecnológica en Internet para el registro y publicación de los Eventos está  disponible para iniciar el proceso.

Actividades por realizarse:
· En la próxima jornada de capacitación en junio de 2003 se darán los insumos para que se inicie el registro de los eventos. 

1.4- Recursos

Los recursos para el desarrollo el proyecto son los existentes en las instituciones y serán apoyados con recursos adicionales.

Recursos OPS/IKM/RC:  

· Curso de capacitación en la metodología LILACS/Ciencia y Salud, LIS, Eventos, DeCS en las instalaciones de BIREME (5 personas financiadas por  IKM/RC y el resto por las instituciones)  

· Recursos humanos

· Consultoría para versión final de la categoría del DeCS.

· Traducción e incorporación de los términos nuevos en el Sistema de los DeCS.

Recursos BIREME:

· Servidor BIREME/Hosting

· Apoyo técnico

· Curso de capacitación en la metodología  LILACS/Ciencia y Salud, LIS, Eventos, LIS. Se utilizarán las instalaciones de BIREME  y personal especializado.

· Desarrollo y actualización de metodologías BVS   

Recursos de las instituciones nacionales:

Proyecto Específico 2
Sistema de Información sobre Oportunidades de Financiamiento para la Investigación en Salud en América Latina y el Caribe (OFIS)

2.1-Presentación

En un cuadro de relativa baja cantidad de la producción científica en América Latina y el Caribe, destacase la alta concentración de recursos financieros en la investigación en salud en algunos pocos países y dentro de los países mismos.   

Frente a las fluctuaciones de los recursos de financiamiento gubernamentales en la mayoría de los países de la Región, son bien conocidas las dificultades que tienen  actualmente las instituciones de investigación para desarrollar nuevas áreas de estudio, expandir sus procesos de formación de recursos humanos o mantener la continuidad de sus tareas científicas.

Adicionalmente a los recursos de financiamiento de las actividades científicas provenientes tradicionalmente del presupuesto gubernamental, que generalmente no alcanza a cubrir las demandas crecientes de algunas áreas, existe una gama de fuentes alternativas de financiamiento como son los fondos provenientes de agencias privadas locales, fundaciones y otros organismos no gubernamentales o bien de fuentes internacionales 

Estudios realizados por la OPS evidencian que los recursos non gubernamentales han alcanzado montos significativos del total de inversiones en investigaciones en salud. Sin embargo, persiste una alta inequidad en el acceso a la información sobre estas fuentes alternativas disponible en la Región. Así mismo, los investigadores invierten una gran cantidad de esfuerzo y tiempo para localizar fuentes de financiamiento externo y no siempre con resultados exitosos. Las dificultades son bastante similares en todos los países latinoamericanas y comúnmente se señalan las siguientes:

· Existe escasa información que ayude a identificar y localizar fuentes de financiamiento alternas, además de un mínimo apoyo institucional para esta actividad. Estas fuentes de recursos  frecuentemente se encuentran dispersas y la información pertinente de difícil acceso a la mayoría de los investigadores.

· Se desconocen los flujos de los recursos de financiamiento y los procedimientos para solicitarlos. La escasa información disponible circula con bastante lentitud, la mayoría no llega a los investigadores y cuando ésta llega,  frecuentemente los plazos de aplicación han vencido.

· La información sobre fuentes de financiamiento disponible circula a través de contactos personales y se reduce a pequeños grupos que generalmente son muy selectivos habiendo escasos medios oficiales de diseminación de esta información.

· La escasa información que algunas agencias ofrecen vía electrónica no está localizada en sistemas de búsqueda, ni se encuentran indexadas, lo cual en muchos casos no permite responder las interrogantes o consultas del investigador.

· Comúnmente, los investigadores no cuentan con el adiestramiento necesario para elaborar sus propuestas de acuerdo con los requisitos que establecen las agencias de financiamiento, lo cual perjudica una gestión exitosa de la solicitud.

· Las Organizaciones Nacionales de Ciencia y Tecnología (ONCYTs) se encuentran sobrecargadas con la demanda de financiamiento por parte de los investigadores, sin contar con instrumentos online que apoyen la gestión de esta actividad.  

Estas condiciones fundamentan la propuesta de la BVS/CyS de desarrollar y operar un sistema de información “online” para identificar y localizar las fuentes de financiamiento disponibles, que ayuden al mejor desarrollo de las actividades científicas y tecnológicas en los países de la Región Latinoamericana. Por lo tanto, se plantea aquí un plan de trabajo para la implantación del OFIS (Oportunidades de Financiamiento para la Investigación en Salud)

El OFIS Regional consiste básicamente en un sistema localizador de información en un conjunto de bases de datos sobre agencias públicas y privadas, nacionales e internacionales, que cuentan con programas de apoyo a la investigación y a la formación de recursos humanos en el área de investigación en salud. Idealmente, el sistema podrá ser utilizado directamente por el investigador, profesional o institución, quienes seleccionarán la información pertinente a sus áreas de investigación o proyectos específicos.

Así que el objetivo fundamental del OFIS es abrir nuevas oportunidades de apoyo a grupos de investigadores y profesionales en el campo de la salud, especialmente a quienes están en proceso de formación, para localizar recursos de financiamiento y orientarlos en los procedimientos de gestión de sus solicitudes. Por su vez, las agencias proveedoras de recursos de financiamiento serán al mismo tiempo proveedoras y usuarias del sistema ya que éste le fornecerá información sobre instituciones, investigadores y proyectos que pueden representar oportunidades para localizar de manera eficaz sus recursos.

En los últimos años la OPS ha desarrollado el concepto de OFIS y ofrecido esta propuesta para que los países la desarrollen de acuerdo a sus necesidades específicas. BIREME apoyó el desarrollo de un LIS diseñado específicamente para esta función y la implantación de un proyecto piloto testado y adecuado por CENIDS, órgano de la Secretaría de Salud de México, con vistas a estimular posteriormente la cooperación entre países sobre el tema. El sistema elegido para este proyecto piloto exige la participación intensiva de personal entrenado para monitorear la información de todas las fuentes de recursos no disponibles en la Internet, así como su constante actualización manual y deberá ser sustituido por un sistema más automatizado. 

No obstante el hecho de que este prototipo se haya limitado a aquél país debido a sus especificidades nacionales, la construcción de la BVS/CyS ofrece un espacio necesario para el perfeccionamiento del sistema y su diseminación, así como su éxito en el ámbito regional.

2.2- Plan de implantación de OFIS
El plan de trabajo del área OFIS de la BVS/CyS consiste en tres etapas fundamentales, que evolucionarán de acuerdo con las demandas de los usuarios. 

Primera etapa:  

En su lanzamiento en mayo de 2003 la BVS/CyS ofrece en la sección Fuentes de información el campo sitios Web sobre gestión de la actividad científica.  Se presenta la fuente Sistemas de financiamiento y de gestión como embrión del OFIS.  En esta fuente se ofrece a los usuarios un conjunto de sitios web dedicados a la oferta de recursos financieros a la investigación en salud de varios países, así como en el área internacional.

En las Áreas temáticas del site de la BVS/CyS el LIS ofrece la opción de búsqueda de Sistemas de financiamiento y de gestión de la investigación, que se encuentra en fase de refinamiento y de indexación, para lograr especificar con más precisión los resultados por área de investigación o tipo de recursos.

Segunda etapa:

La segunda etapa se completará hasta finales de 2003 y consistirá de dos configuraciones complementarias, una de carácter regional y otra nacional. 

OFIS Regional: Se continuará buscando la adecuación del LIS de la BVS/CyS para servir los objetivos de OFIS, a fin de permitir la operación con la tecnología Colexis. Esta tecnología ya es aplicada exitosamente en el sistema SHARED, que consiste en un conjunto de bases de datos conectadas a través de redes electrónicas con una amplia gama de información sobre proyectos de investigación en salud en curso en los países de Europa, África, y en su versión SHARED-América Latina y Caribe, inclusive con sus fuentes de financiamiento explicitadas. 

En este proceso de adecuación técnica de OFIS se buscará utilizar el sistema de fingerprints utilizado en SHARED para identificar fuentes de financiamiento de acuerdo a áreas específicas. El objetivo es lograr que un investigador, al ingresar su protocolo de investigación en el sistema pueda acceder online a informaciones no solamente sobre fuentes de financiamiento, sino también todo el potencial de oferta de informaciones de la BVS/CyS. A manera de ejemplo, el ingreso de un proyecto de investigación sobre la composición proteica de la capa del Coronavirus causador de la SARS activaría a través del fingerprint del proyecto una búsqueda en todos los bancos de datos accesibles a la BVS/CyS. Además de recibir informaciones sobre las fuentes nacionales e internacionales que tienen interés de financiar proyectos en este tema (mecanismos de contacto, montos financiables, las fechas límite de aplicación, las condiciones, los formularios pertinentes y otros requerimientos de la oferta de financiamiento), el investigador tendría acceso también a otros proyectos semejantes en curso, los currículos de investigadores interesados en esta área específica y sus perfiles de conocimiento, así como la bibliografía de estos investigadores, promoviendo la interacción entre investigadores y gestores en el ámbito de la BVS/CyS. 

La interfase de OFIS permitirá la consulta interactiva, utilizando entradas por disciplina, área temática, descriptores específicos, nombre de agencia o institución, nombre de país proveedor y receptor de las oportunidades, entre otros. La  interfase evolucionará de acuerdo con las necesidades de los usuarios y deberá ser flexible para facilitar la incorporación de nuevos elementos que puedan considerarse en los procesos de búsqueda.

El procedimiento de alimentación de las bases de datos se debe realizar después de seleccionar, analizar y validar los datos con la finalidad de asegurar que el sistema cuente con información precisa, certera y adecuada con las necesidades de los usuarios.

El programa operativo considerará una función que permite la depuración regular de la información, eliminando todos los registros de oportunidades que cuentan con fechas límites de aplicación y que después de su vencimiento quedan fuera

OFIS nacional: Los países podrán optar también por una versión de OFIS operando a nivel nacional, con implantación de manera simultanea al desarrollo de la versión regional, caso haya interés del país en realizar un servicio dirigido más específicamente al perfil de sus propios investigadores.  En este caso, una institución o agencia se encarga de monitorear constantemente la información disponible, utilizando acuerdos desarrollados directamente con las fuentes de financiamiento funcionando en el país y a partir de informaciones disponibles en bancos de datos comerciales. Este servicio seleccionará permanentemente la información pertinente a las áreas o proyectos de investigación para dirigirla al investigador o profesional interesado, en forma de un alerta para los términos, plazos y condiciones de las oportunidades de financiamiento nacionales e internacionales. 

Algunas búsquedas ‘a medida’ podrán ser efectuadas por los investigadores por email, para ser consultadas en los bancos de datos comerciales por los operadores de OFIS. 

En el futuro este servicio de alertas podrá funcionar a partir del acceso a los currículos de los investigadores existentes en los bancos de datos de CVLACS. 

En un boletín de avisos en línea, los usuarios pueden anunciar, promocionar y ofrecer o solicitar información sobre oportunidades de financiación. Se entregarán paquetes de información específica como un servicio a grupos específicos de investigación.

Se estimulará también que la agencia operadora de OFIS a nivel nacional ofrezca un servicio de orientación y apoyo a los investigadores para gestionar la solicitud de los recursos de financiamiento adecuadamente y con mayor margen de éxito, ofreciendo cursos de adiestramiento “online” que ayuden a localizar, presentar y elaborar las propuestas y el llenado de los formatos de solicitud, de acuerdo con los requisitos establecidos por las agencias proveedoras de recursos de financiamiento.

De acuerdo con la experiencia realizada en México, esta etapa exige que la agencia operadora elabore cartas de compromiso entre agencias que tienen información sobre oportunidades de financiamiento para la investigación en salud (fundaciones privadas, embajadas y la Secretaría de Relaciones Exteriores) para alimentar y utilizar regularmente el sistema OFIS. El sistema de alimentación podrá realizarse online, a semejanza del procedimiento para llenar los currículos del sistema CVLACS. Será necesaria la asignación de auxiliares con experiencia en el área de biblioteconomía y/o de investigación en salud para realzar las consultas a medida y apoyar el registro de datos en el sistema en el caso de las informaciones provenientes de fuentes impresas. 
Proyecto Específico 3:
Divulgación Científica

3.1-Presentación

Las actividades de divulgación científica buscan ayudar al público en general a entender los avances científicos contemporáneos, tratando de hacer conexión entre los conocimientos científicos y  la vida cuotidiana de las personas.

Tradicionalmente estas actividades de divulgación se han desarrollado como un intento de los científicos para educar el público en los asuntos de la ciencia, buscando básicamente traducir los hallazgos científicos en lenguaje accesible a los legos. Frecuentemente la motivación de este esfuerzo se limita a buscar el apoyo de la sociedad a las actividades científicas. 

La BVS/CyS parte del principio de que la democratización del conocimiento y el acceso equitativo a la información son condiciones básicas para el derecho de los ciudadanos a la salud. En este contexto se comprende la divulgación como parte integrante de la actividad de gestión científica, no solamente para garantizar el apoyo de la sociedad al desarrollo científico, sino que principalmente para que la utilización del conocimiento científico en el que hacer de las personas las beneficie, así como para empoderarlas a participar más activa y conscientemente en la gestión misma de la actividad científica. Para cumplir este objetivo, la BVS/CyS desarrolla una estrategia que incluye LACiencia, un portal de sitios latinoamericanos que hacen divulgación científica, además de la promoción de un debate constante en sus espacios de interacción sobre los conceptos, temas y documentos de divulgación,.

3.2- Metodología

El portal de noticias de divulgación científica LACiencia de la BVS Ciencia y Salud busca apoyar el proceso de gestión de la actividad científica, a través del proveimiento de noticias diarias de Ciencia y Tecnología con énfasis en salud, además de difundir los más recientes avances de la ciencia en los países de la región para todos los públicos interesados. Este portal opera con un sistema que permite la ubicación automática de noticias de impacto que son publicadas en su primera página.

LACiencia provee un servicio de “clipping” en los temas de salud abarcados en la BVS/CyS. Además, permite agregar valor de manera que la portada de LACiencia podrá ser personalizada a medida por el usuario para que presente las fuentes y las noticias que tenga preferencia y escoja su distribución a partir de la página de entrada. 

LACiencia funciona basado en un motor de búsqueda que colecta automática y diariamente las noticias de Ciencia y Salud de los sitios donde se encuentra información de calidad, relevante y que refleja los avances científicos de América Latina y el Caribe, o de interés para las personas de la Región. La selección de los sitios que integran el portal siguió los criterios de originalidad, periodicidad, autoría y responsabilidad sobre los contenidos. Así mismo, en etapa posterior el portal contará con la publicación de los principales sitios Web de divulgación de los CONACyTs de la Región, que permitirá a los gestores la comparación e interacción para perfeccionar sus propios sitios.

LACiencia permite que el usuario haga búsquedas por palabras clave para localizar noticias en todos los sitios, en los de un país específico o en sus sitios favoritos seleccionados. Las respuestas recuperadas pueden ser organizadas por relevancia (calculada por un algoritmo del software de búsqueda que pesa donde y cuantas veces aparece(n) la(s) palabra(s) clave), o por fecha, ordenando las más recientes en primer lugar. Está en español, y luego tendrá sus versiones en portugués e inglés.

La versión a ser presentada en el CRICS6 se contará con un traductor “on the fly” y usará los descriptores de la BVS CyS para mejorar la objetividad de las repuestas recuperadas en los tres idiomas.

Las colectas hechas por el motor de búsqueda generan una base de datos en XML, de la cual varios servicios pueden ser ofrecidos, principalmente los clippings temáticos de noticias. Las interfases con el usuario serán personalizadas y se podrá enviar boletines por correo electrónico alertando sobre las actualizaciones en los servicios.

Se continuará a partir del lanzamiento en mayo de 2003 la selección de los mejores sitios de divulgación científica de Latinoamérica y del Caribe, siguiendo los siguientes criterios:

- Las revistas, boletines, periódicos y sitios (ahora llamadas generalmente de URLs) deben tener su mayor parte de contenidos originales de divulgación científica.

-  Deben tener actualización periódica, preferentemente menos que un mes.

- Deben tener un equipo editorial definido que se haga responsables por los contenidos presentados.

- Las URLs deben tener una sección relevante que trate de ciencia o salud, independientemente de cómo se llame en el sitio.

- Serán incluidos los vehículos de divulgación científica de países como España, Estados Unidos, Inglaterra y Portugal que aborden los avances científicos producidos en Latinoamérica y el Caribe o que aporten a la discusión crítica sobre el tema divulgación.

A partir de la lista total de sitios del portal, se contarán con enlaces para el LIS de cada uno de los sitios, donde el usuario podrá obtener las informaciones explicitadas sobre las especificidades de los mismos.

El portal cuenta con un plan ergonómico de navegación y layout compatible con el dinamismo de las noticias y  los temas de ciencia y salud, que son presentados con clareza, organización y algo de lúdico para darle un carácter especial en divulgación. 

Se pretende evaluar sistemáticamente el portal con la retroalimentación a través de mensajes recibidas por los usuarios y encuestas “on line” de aprobación, así como por los siguientes indicadores y acciones:

-estadísticas de uso por año

-estadísticas de acceso por año

-volumen de noticias operadas

-taza de actualización de las notícias 

Proyecto Específico 4:
Conferencias de Consenso Ciudadano

4.1- Presentación

En su primera reunión realizada en noviembre del 2001 el Comité Consultivo Regional de la BVS/Ciencia y Salud recomendó la preparación de un documento-guía para la organización de Conferencias de Consenso Ciudadano (CCC) en América Latina, como uno de los componentes más importantes e innovadores de la BVS/CyS para promover la participación amplia y activa de personas en la gestión de la actividad científica. 

En varios países del mundo, desde mediados de la década de los 90, se están organizando estas CCC con extraordinarios resultados en lo que se refiere a la promoción de la participación ciudadana en las decisiones sobre políticas de CyT. Estas Conferencias de Consenso son particularmente útiles en temas relacionados a avances científicos y tecnológicos de punta y de impacto en la salud, para los cuales las sociedades tienen que responder a desafíos éticos, así como generar normas y legislaciones que regulen su desarrollo e incorporación en la actividad productiva. Ejemplos de estos temas son los alimentos transgénicos, clonaje, utilización de células tronco, etc. A partir de una metodología rigorosa y un largo proceso de trabajo, las CCC permiten una interacción entre expertos y legos, siendo que estos últimos asumen un papel central en las deliberaciones y controlan la agenda, aunque dependan fuertemente de la información brindada por los expertos. Las experiencias desarrolladas demuestran que no obstante el hecho de que los participantes de las CCC no tienen un conocimiento previo en el tema, a partir de un proceso de aprendizaje y debate logran desarrollar un grado de comprensión y control de los diversos y complejos aspectos del asunto en pauta, produciendo informes de gran valor para la definición de políticas y regulaciones. 

Con miras a impulsar este proceso en el ámbito de la BVS CyS la OPS, en su condición de secretaria técnica del CCR organizó la preparación del documento Conferencias de Consenso Ciudadano: Orientaciones conceptuales y metodológicas que presenta una propuesta metodológica para la organización de CCCs en América Latina, basado en una revisión y sistematización de las mejores prácticas internacionales  en esta modalidad de consulta ciudadana. 

Este documento fue sometido a la discusión y revisión de un panel de expertos reunidos en julio de 2002 en la sede de BIREME, con el fin de revisar la metodología existente de las CCC y proponer orientaciones para su adecuación a las condiciones de los países de la Región. En esta oportunidad se buscó explorar innovaciones en la metodología de las CCC con miras a la utilización de tecnologías basadas en Internet en el contexto de la BVS/CyS, así como desarrollar un plan de implantación experimental en países seleccionados de la Región.

Además de los consultores técnicos, de representantes de los países donde se propuso inicialmente realizarse las primeras CCC en la Región (Brasil y Chile) y de funcionarios de la OPS/OMS, el grupo convocado para esta reunión contó también con la participación de Laura Zurita, del Danish Board of Technology que cuenta con larga experiencia en la organización de CCCs en Dinamarca.

4.2- Metodología de desarrollo y cronograma de actividades

En lo que se refiere a la promoción de Conferencias de Consenso Ciudadano en carácter experimental, representantes de Uruguay se sumaron al interés inicial de Brasil y Chile en su compromiso en organizarlas. Como primero paso serán contactadas por estos representantes en sus respectivos países las instituciones nacionales con vocación e interés para participar en la elaboración de los proyectos nacionales de CCC. Esta iniciativa debe incluir la identificación de la institución encargada de la convocatoria, el tema de la Conferencia, la composición del comité directivo, los criterios y mecanismos para la conformación de los paneles de ciudadanos y de expertos, la combinación de tecnologías presenciales y virtuales, cronograma y presupuesto. 

Pre-proyectos nacionales deben estar concluidos a fines de mayo de 2003, estando previsto el inicio del proceso de planeamiento de la CCC en cada país a partir de julio de este año y la realización de la misma en el primero semestre de 2004 . Durante la elaboración de los proyectos definitivos de CCC, los grupos nacionales serán apoyados por expertos contratados por la OPS según demandas específicas, siendo imprescindible que los países interesados presenten anteriormente a la reunión con los expertos internacionales el preproyecto con un plan de trabajo y que organicen en sus respectivos países un reunión de lanzamiento con las entidades comprometidas o interesadas en apoyar la CCC. Los gastos locales de las CCC serán cubiertos básicamente por fuentes nacionales  

El desarrollo del proyecto obedecerá a la metodología y actividades siguientes: 

· Formación de un equipo responsable del proyecto a nivel nacional. El equipo contará con un coordinador durante todo el desarrollo del proyecto;

· Preparación de un preproyecto.

· Identificación de las instituciones promotoras y del tema para la conferencia;

· Organización de una reunión a nivel nacional con participación de representantes de la OPS y de consultores internacionales;

· Desarrollo de las conferencias y preparación de los “dossiers”.

· Diseminación y promoción de los “dossiers” para la prensa y para usuarios seleccionados  

El Comité Consultivo Regional de la BVS/CyS deberá acompañar y evaluar el desarrollo del proyecto en cada país. La implantación del proyecto está estimada en 12 a 14 meses, de acuerdo al siguiente cronograma aproximado:

	Meses

Actividades 
	1-2
	2-4
	4-6
	6-8
	8-10
	10-12
	12-14

	Formación del equipo del proyecto e identificación de las agencias promotoras
	(
	
	
	
	
	
	

	Identificación de tema
	(
	
	
	
	
	
	

	Reunión de preparación con la participación de la OPS y consultores internacionales
	
	(
	
	
	
	
	

	Selección de los

participantes
	
	
	(
	(
	
	
	

	Conferencia 

de Consenso de Ciudadanos

- fase de preparación de los participantes  (cursos) - 
	
	
	
	(
	(
	
	

	Conferencia 

nacional

- fase del panel 

de Consenso de Ciudadanos


	
	
	
	
	
	(
	

	Divulgación “dossier” 
	
	
	
	
	
	
	(


Etapas metodológicas en la organización de las Conferencias de Ciudadanos:

	                            Fase 1: 

                       Planificación
	Identificación de tema por la institución que auspicia la Conferencia y preproyecto

                                  |                                  
Reunión con expertos internacionales

                                  |                                  
Formación del Comité Organizador, nombramiento del Coordinador y Facilitador

                                  |                                 
Reclutamiento de los panelistas

                                 

	                         Fase 2: 

                     Capacitación
	Distribución de documentación

                                  |                                  
Discusión de los detalles técnicos y de los aspectos polémicos

                                  |                               
Formulación de cuestiones

                                  |

Selección de los expertos

	                            Fase 3: 

                       Conferencia
	Audiencia pública con los panelistas y los expertos

                                  |                                 
Discusión cerrada entre los panelistas

                                  |                                  
Redacción del informe

                                  |                                  
Presentación del informe en conferencia de prensa

	                         Fase 4: 

                    Post-conferencia


	Evaluación del proceso por los panelistas y el Comité Organizador


Proyecto Específico 5:  
Plan de Divulgación de la BVS Ciencia y Salud (BVS/CyS)

5.1- Introducción

La formulación y implantación de un plan de divulgación de la BVS/CyS tiene como objetivo dar a conocer a los profesionales y demás interesados en la gestión de la actividad científica en salud en América Latina y el Caribe las fuentes de información, servicios y oportunidades que ofrece dicha BVS. Se espera que a través de esta amplia divulgación, la BVS/CyS se consolide no solamente como instrumento de apoyo, sino como parte integrante del proceso de gestión de la actividad científica en salud en la región. 

5.2-  Metodología

El Plan de divulgación de la BVS/CyS tiene dos fases, siendo la primera hasta su lanzamiento en Mayo de 2003 y la segunda a partir de esta fecha, con carácter permanente e intensidad variable. Consiste de una amplia distribución de material de divulgación a los distintos segmentos de usuarios, participación en eventos, promoción de enlaces con sitios relevantes y cursos de capacitación en el manejo de datos, informaciones y herramientas metodologicas ofrecidas por la BVS.
Participación en eventos: participación con stand, distribución de materiales y/o presentaciones de la BVS/CyS en eventos de C&T nacionales, regionales y mundiales. Se estimulará la promoción de eventos nacionales sobre gestión de la actividad científica cuyo objeto central es el lanzamiento nacional de la BVS/CyS.  

Enlaces con sitios web nacionales y internacionales: identificación y pedido de enlaces en sitios web nacionales y internacionales relacionados con C&T con miras a aumentar la visibilidad y accesibilidad de la BVS/CyS en Internet. 

Cursos de capacitación en operación de la BVS/CyS: Realización de cursos de capacitación presenciales y electronicos para la operación de la BVS/CyS. Los cursos presenciales a nivel nacional están  destinados a usuarios seleccionados, particularmente gestores de la actividad científica en salud en organismos gubernamentales e instituciones de investigación. Se espera desarrollar estas actividades de capacitación para el manejo de los productos de la BVS/CyS en el contexto de una discusión sobre aspectos de gestión de la actividad científica en el país, de manera a entender la BVS/CyS como parte de esta misma gestión.   

Matriz del Plan de Divulgación

	
	Tarjeta postal papel
	Afiche  “Poster” papel
	Tarjeta  electrónica
	Marcador de libros
	CD demo


	Capacitación


	Enlaces 

	Instituciones gubernamentales
	(
	(
	(
	(
	(
	(
	(

	Institutos de Investigación, Universidades, Cursos de pos-grado y otros organismos públicos y privados dedicados a la investigación


	(
	(
	(
	(
	(
	(
	(

	Organismos Internacionales de Salud y de C&T
	(
	(
	(
	(
	(
	(
	(

	Bibliotecas, centros de documentación


	(
	(
	(
	(
	(
	(
	(

	Investigadores, docentes y  profesionales de salud


	(
	(
	(
	(
	(
	(
	(

	Stand / eventos / presentaciones / cursos


	(
	(
	
	(

	(
	
	


� El Proyecto específico correspondiente a la Fuente de Información: Investigadores, Instituciones y Proyectos de Investigación se presenta en documento separado como parte de las actividades a ser desarrolladas por la Red ScienTI.  
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