III Reunión de Coordinación Regional de la BVS
Grupo de trabajo 
Desastres
Conclusiones y recomendaciones
· Conformar el grupo consultivo para el desarrollo de la Biblioteca Virtual de Desastres en AL y C, definiendo como principales responsabilidades:

· Hacer seguimiento de acciones nacionales y servir de enlace y asesoría a las acciones de CRID
· Mantener coordinación con los otros grupos consultivos de las BVS temáticas, especialmente Salud Ambiente y Legislación
· Promover la mayor y mejor colaboración y coordinación entre BIREME,, CRID y CEPIS para crear sinergias y evitar duplicación de esfuerzos
Proponer un modelo de carta-acuerdo para la creación de comités consultivos nacionales, siguiendo los modelos de Bolivia y el Salvador

· Reconocer el esfuerzo desarrollado por CRID (con el apoyo de la NLM) en la digitalización de documentación esencial sobre desastres y recomendar la continuación de ese esfuerzo a nivel nacional y regional, como estrategia de contribución a la biblioteca virtual.
· Reconocer el valor esencial de las herramientas BVS y BVSA para el desarrollo y el avance de la Biblioteca Virtual de Desastres en los países.
· Incluir el tema desastres al interior de los comités consultivos BVS nacionales.
· Solicitar a OPS, Bireme y CRID mayor coordinación en su cooperación técnica para la convergencia de los esfuerzos de desarrollo de la BVS y la BVD, especialmente en Centroamérica.

· Solicitar a HINARI la inclusión de revistas sobre emergencias y desastres.

· Solicitar a OPS y Bireme la inclusión de un módulo de gestión de información de salud y productos  BVS en el Campus virtual de la OPS, para lograr un modelo de formación continua dirigido a los profesionales de la información en salud. 

· Crear una estrategia de comunicación regional para promover el desarrollo de la BVS en coordinación con la oficina de IP de OPS y sus puntos focales nacionales.

· Incrementar la colaboración INCAP-CRID-CEPIS para la integración del componente de información sobre seguridad alimentaria y nutricional con la información de desastres y medio ambiente. 

· Proponer la creación de un espacio virtual de comunicación e intercambio de experiencias sobre información de la biblioteca virtual de desastres en el web del CRID.

· Teniendo en cuenta las limitaciones actuales en el acceso y uso de Internet, seguir creando a nivel nacional o regional productos de información electrónicos que no sean totalmente dependientes de INTERNET.

· Promover la reducción de la brecha digital con la mejora y ampliación de la conectividad a Internet en las organizaciones que trabajan en salud y desastres.
· Promover los proyectos colaborativos con otras BVS temáticas. 







