BVS III – Reunión de Coordinación Regional de la BVS

Puebla, México; 05-06.05.2003

Grupo 9 – Editores

Martes , 06.05.2003

EL ESPACIO DE LOS EDITORES CIENTÍFICOS EN LA BVS

EL ROL DE LAS ASOCIACIONES DE EDITORES CIENTÍFICOS EN AMÉRICA LATINA

· Capacitación de editores

· Evaluación de las revistas

· Control de calidad de las revistas

Herbert Stegemann *

* Presidente, Asociación de Editores de Revistas Biomédicas Venezolanas –ASEREME-.

Este mes se cumple un cuarto de siglo de la fundación de ASEREME. En la actualidad tiene una membresía aproximada de 80  editores de revistas biomédicas en un país con algo más de 20 millones de habitantes, siete escuelas de medicina y unos 60.000 médicos registrados. ASEREME ha contribuido  en la superación científica de las revistas biomédicas del país.  Ha sido protagonista y testigo del incremento de su calidad editorial y arquitectónica. Regularmente organiza encuentros para los editores con conferencistas especializados, cursos para autores de artículos y gerentes de revistas. Lucha por la presencia y visibilidad de las revistas en las bibliotecas y bases de datos, asesora a los editores, analiza y hace recomendaciones específicas sobre la forma y contenido de las publicaciones. 

En el curso de los últimos años ha  ventilado en forma creciente importantes irregularidades éticas tanto en el material editorial como en el publicitario. Ha contribuido en crear un ambiente profesional crítico al respecto.

ASEREME mantiene un permanente inventario de publicaciones nacionales e internacionales relacionadas con el tema editorial, las registra y divulga entre los interesados.

Promueve la literatura nacional biomédica, estimula sus citas y referencias. Participa activamente en la gestación de material nacional relacionado con las actividades editoriales, lo acopia y divulga. 

Desarrolla e incorpora normativas ajustadas a nuestro medio relacionadas con la gerencia de revistas. Recopila información sobre reuniones de editores y materias afines tanto en el país como en el extranjero, estimula la asistencia a las mismas y procura políticas que garanticen el financiamiento en la asistencia.

ASEREME ha logrado ser punto de referencia para organizaciones académicas, científicas y gremiales quienes la citan con frecuencia en materias y normas que le son afines.

Promueve y estimula relaciones con organizaciones paralelas, semejantes y afines y vería con particular agrado la coherencia iberoamericana al respecto.

Obstáculos particularmente importantes en sus actividades son las relacionadas con la insuficiente divulgación de los conceptos de calidad editorial científica, la inadecuada capacitación y reconocimiento gremial y académico de los editores, la ausencia de políticas definidas con relación a las publicaciones periódicas científicas, imprevisión para la formación de generaciones de relevo, las limitaciones financieras, el insuficiente reconocimiento de la comunidad profesional de normas y criterios internacionalmente aceptados, la grave amenaza de infracciones a la ética científica sin la correspondiente sanción y el desamparo a los denunciantes de tales irregularidades, los problemas derivados de la inadecuada distribución incluso electrónica de la producción editorial y como telón de fondo la debilidad creciente de los sistemas de bibliotecas biomédicas.
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