Recomendaciones del Grupo de Trabajo de Editores Científicos

Puebla, 05 y 06 de mayo de 2003

Reconociendo que las revistas iberoamericanas y del Caribe no están bien representadas en las bases de datos internacionales, se propone el desarrollo de mecanismos apropiados de evaluación  de la producción científica nacional y/o regional. 

Considerando que algunos indicadores preferentemente utilizados en la actualidad no son satisfactorios para evaluar la investigación clinica y aplicada, en general, en nuestra región, proponemos la elaboración y aplicación de nuevos indicadores de calidad generados considerando nuestra situación. Estos indicadores deben ser difundidos en la BVS.

Que se promuevan  análisis periódicos de indicadores de la producción científica en la región, utilizando bases de datos regionales o nacionales como LILACS y SciELO.

Considerando que SciELO está seleccionando y representando las mejores revistas del área, aumentando con ello notablemente su accesibilidad y visibilidad, proponemos que la inclusión de las revistas cientificas en SciELO sea considerada un punto de referencia importante para la evaluación de la productividad científica y la calidad de las publicaciones originadas por ella.

Recomendamos fortalecer la misión orientadora de las asociaciones de editores de revistas científicas en el area de la salud y promover el intercambio de experiencias y coordinación de esfuerzos entre ellas.

Proponemos que las revistas científicas del área de la salud incorporen las nuevas tecnologías y metodologías desarrolladas para SciELO, como modelo de publicación electrónica para la región.

Proponemos que la BVS identifique la producción científica latinoamericana en ciencias de la salud, publicada fuera de la región.

Proponemos, además, que el tema de ética en las publicaciones científicas sea uno de los temas centrales de nuestra próxima reunión. 

